

北

"我们班好多同学都去玩密室了,我也想去!"在商场里,7岁的九九拽 着妈妈宋女士的衣角,眼神里满是期待。曾以成人消费者为核心的密室逃 脱、鬼屋类线下娱乐场所,正悄然掀起低龄化浪潮,有的店年龄甚至放宽至 4岁以上。然而,记者走访北京十余家密室、鬼屋发现,

内容血

由于存在主题血腥暴力,还有安全隐患等问题,这 些地方对小朋友并不友好。

### 不少密室做起儿童生意

"前几年,我也经常跟朋友玩密室。""90后"宋女 士一直以为,密室是成年人玩解谜、找刺激的场所, 直到7岁的女儿最近多次提起同学去玩了密室,她才 意识到,这一娱乐形式已在儿童圈流行。

为了满足女儿的心愿,宋女士特意挑选了一家 标注了"亲子"的密室,主题为"拯救喵星球",瞧着温 馨可爱,但实际体验却让她有些始料未及。走进密 室的瞬间,房间突然熄灯,全黑的环境吓得女儿一哆 嗦。虽然播放一段故事背景语音后,房间恢复了部 分照明,但昏暗的灯光,加上有些悬疑的背景音乐, 还是让孩子感到紧张,反复说着"妈妈,我有点怕,不

"说是亲子,但这昏暗的环境、突然的声响,对7 岁的孩子来说还是太有压力了。"宋女士说,自此之 后,女儿再也没提过玩密室的事。

"三年前,店里90%的顾客都是18岁以上的年轻 现在周末,中小学生能占到40%,刚过去的暑假 占比甚至超过60%。"北京朝阳区一家密室的经营者 张先生告诉记者,未成年人客群不仅数量多,复购率 还高,成年人玩密室往往一个主题只玩一次,但部分 孩子碰到喜欢的主题会反复玩,刷上好几遍。正因 如此,尽管这家密室最初并非针对儿童设计,但部分 非恐怖主题也开始向孩童敞开大门,"只要是8岁以 上的孩子,监护人陪同就能玩"

上述情况并非孤例。记者走访发现,不少密室 都开始做起儿童生意。其中,有的是以前只向成人 开放的密室或鬼屋,如今将接待年龄放宽,部分主题 8岁以上就能玩;有的是专门为儿童打造的亲子密 室,4岁以上的孩童都可以玩,部分密室还打出"锻炼 孩子逻辑思维""亲子互动新选择"等宣传语。

#### 10岁女孩吓到不敢入睡

冒险刺激一直是密室游戏的主要特征,在幽暗封 闭的密室里寻找线索、设法逃生,真的适合孩子吗?

近日,记者以消费者身份走访了位于朝阳区青 年路附近的一家鬼屋。在接待大厅里,记者看到了 不少小学生。"孩子完全可以玩,你看这孩子才8岁, 已经玩好几遍了。"现场工作人员说,只要年满8岁就 能体验,如果孩子胆子大也可以不用家长陪同。

在前台,记者遇到两个10岁左右的孩子正在犹 豫要不要体验。其中一个孩子反复询问鬼屋内容, 明显感到有些害怕。这时,工作人员推荐她在门票 外额外花10元购买"护身符",这样就可以保证"鬼" 不近身,也不会被强制单独做任务。

记者体验发现,这家鬼屋全程玩完约30分钟。在 真正进入游戏场景前,玩家需要先看一段影片,讲述鬼 屋的故事背景。画面里,受诅咒的校园内接连有学生 "死去",跳楼、中刀、失血等画面直白地呈现在眼前。进 入鬼屋后,漆黑的宿舍、教室等空间有不少"尸体"假人 和断臂残肢,卫生间的墙上、镜子上都有"鲜血"喷溅痕 迹,装扮吓人的NPC(扮鬼演员)躲在暗处不时突然蹿 出,有时还会手持着"刺啦"作响的模拟电击棒,对玩家 进行追逐。整个体验过程有不少血腥暴力元素

"早知道会这样,我绝对不让孩子去玩!"提起女 儿小琪去鬼屋玩的事,市民林女士至今懊悔不已。小 琪今年10岁,是在同学的邀约下,一起去了家附近商 场里的鬼屋。"孩子告诉我,同学妈妈说'很安全,就是 吓着玩',我想一群孩子一起去,应该没问题,结果把孩 子吓得不轻。"玩完回来后好几天,小琪不敢单独入睡, 晚上睡觉必须开着小夜灯,半夜也不敢单独上厕所。

在林女士的询问下,小琪讲述了那天在鬼屋的 经历。鬼屋以一栋"废弃校园"为主题,进去后场景 几乎全黑,只能摸索着通过一条狭长的走廊,陆续走 进宿舍、教室、实验室、厕所等空间。 在这些空间里, 不仅有血肉模糊的"尸体",还不时会蹿出身着血衣、 披头散发、化着恐怖妆容的NPC。好几次,小琪都被 吓得闭上了眼睛,靠着同学连拉带拽才跑出了鬼屋。

设计粗糙易 碰 建隆/漫画

# 台阶又高又陡容易磕碰

除了主题恐怖血腥,还有家长反映,不少密室在设计上没有 充分考虑孩童的需求。

"本以为带孩子玩个亲子密室会挺有趣,结果失算了。"陈女 士最近带着8岁的儿子乐乐体验了一家亲子密室。这家密室位 于商场里,有多个主题可供挑选,儿子挑了"功夫熊猫"和"冒险 家"两个主题进行体验,母子俩花费近180元。

陈女士说,相较于成人密室,这家儿童密室在空间装饰上的确 更富有童趣,项目设计也比较适合小朋友,例如寻找某个物品、正 确摆放物体位置、通过图形提示破解密码等。但每个主题只有一 个板材隔出的小房间,所有项目都挤在一个空间里完成。"说是密 室,其实就是在小房间里'做题',缺少那种场景沉浸感。"陈女士直 言有些失望,"这家亲子密室价格也不便宜,但体验感差太远了。"

记者在走访中也发现,部分密室虽然开始向儿童开放,但在安 全设计上不够细致。在一家转型做亲子密室的门店里,记者体验 某主题时发现,原本用作成人密室的"机关门"并没有更换,这个门 很重,孩子需要用很大的力气才能推开;主题中有一个类似阁楼的 空间,上下的台阶又高又陡,别说孩子,大人走起来也很费力。

这样的设计没有从孩子的视角出发,很容易带来安全隐患。 市民张先生最近带着10岁的儿子体验了一个盗墓主题的密室。 为了增加沉浸感,玩家最开始进入游戏时,会乘坐类似"滑索"的 设备进入古墓造景中。然而在这个过程中,坐在滑索第一排的儿 子却因惯性撞上了造景中的"石壁",腿被撞出了一大块淤青。

#### 几岁能玩缺乏统一标准

密室逃脱中可能存在的不良内容及安全隐患问题,此前就引发了 广泛关注。2022年6月,文化和旅游部、公安部等五部门联合出台《关于 加强剧本娱乐经营场所管理的通知》,明确提出要加强未成年人保护。

按照这份通知的规定,剧本娱乐经营场所使用的剧本脚本应 当设置适龄提示,标明适龄范围;设置的场景不适宜未成年人的, 应当在显著位置予以提示,并不得允许未成年人进入。剧本娱乐 经营场所应当采取措施防止未成年人沉迷。

然而,在实际执行中,究竟"适龄范围"如何界定、"不适宜内 容"包含哪些,并没有统一标准。"目前密室的年龄分级,更多是商 家凭自己的感觉来界定。"一位密室老板坦言。

记者走访也发现,目前众多密室对于适龄范围的界定模糊不 :有的密室将恐怖主题的年龄限制设置在14岁以上,面向未成 年人开放的主要为非恐主题;但也有的密室将微恐主题的年龄放 宽到10岁以上,甚至8岁以上。在接待未成年人的管理上也存在 混乱现象:有的密室要求未成年人必须有监护人陪同才可以玩; 有的密室管理宽松,允许孩子自己组队体验;还有的密室将陌生 的成年人与未成年人拼场组队游玩。

□声音

## "不能靠恐怖游戏炼胆"

"恐怖鬼屋和密室对孩子的 影响,可能比成人想象中更大。" 北京和睦家医院心理治疗师魏

晨曦认为,对于儿童来说,大 脑前额叶尚未完全发育,当 外界突然发生强烈刺激时 可能会出现应激反应,有些 孩子被惊吓后甚至会出现不 明原因的发烧。有些父母认 为参与恐怖游戏可以锻炼孩 子的胆量,这其实是错误认知, 容易适得其反。

"儿童密室不是不能做,而是 要做好、做规范。"一位密室从业者 认为,儿童密室不能把成人的娱乐 模式简单"缩水"后给孩子玩,而是 要真正从儿童的需求和安全出发, 打造适合他们的产品。他建议,在 内容方面,行业亟须建立统一的分 级标准,可以针对幼儿级(4至6 岁)、小学级(7至12岁)、中学级(13 至16岁)进行细致分级。同时,在 安全管理上,也应制定专门的儿童 密室安全规范。

#### □海都锐评

# 莫让"亲子商机" 成"坑娃伤机"

当小朋友拉着父母衣角要求 "闯密室",当"鬼屋"里闪现低龄 玩家惊恐的身影,我们不得不警 惕:原本属于成人的刺激游戏,正 悄然涌向未成年人市场。这股低 龄化浪潮背后,是商家对"亲子商 机"的追逐,却也隐藏着将"商机" 变为"伤机"的风险。

密室与鬼屋的低龄化转型,首 当其冲暴露的是内容适配的错位。 血腥的"尸体"道具、突然蹿出的恐 怖 NPC、幽暗封闭的空间……这些 为成人设计的刺激元素,对认知尚 未成熟的孩童可能造成持久心理创 伤,影响孩子们健康成长。

比内容不适更触目惊心的, 是安全防护的缺位。成人密室的 陡峭台阶、沉重机关门、带毛刺的 道具,本就未考虑儿童使用需 求。如今直接面向孩子开放,却 未做任何适配改造。这些被商家 忽略的细节,每一处都可能成为 伤害孩子的"陷阱",所谓"亲子娱 乐",俨然成了"安全盲区"

儿童产业从来不是单纯的生 意,而是容不得半点投机的"良心 产业"。要阻止"商机"变"伤机", 需多方协同发力。行业需尽快建 立清晰的分级标准,按不同年龄 段,明确主题内容、恐怖强度的边 界;商家应从儿童视角重构产品, 完善软包防护、优化安全设施;监 管部门要细化规则,将模糊的"适 龄提示"转化为刚性的"安全红 线",加强巡查惩戒;家长也需保 持理性,不盲目跟风,选择真正适 合孩子的娱乐方式。

让孩子们安全地探索世界、 体验乐趣,是社会各方的共同责 任。唯有守住安全与健康的底 线,才能让儿童娱乐回归"呵护成

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110

新闻 发行 便民 一号直拨